Opakovand matematika 1 -
Bansks Bystrica

¢asovy rozvrh vyucby predmetu.

1 Sistavy linedrnych rovnic (Gaussova eliminé-
cia). (vyrieste aspon 5 prikladov do 12.2.2007
- kontrola a konzultéacia)

1. Rozhodnite, ¢ su ekvivaletné sustavy linedrnych rovnic S, Ss, ak
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Rieste sustavy linedrnych rovnic
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Polynémy. (vyrieste aspon 5 prikladov do 19.2.2007
- kontrola a konzultéacia)

. Vynédsobte polynémy: (323 + (1 —i)a? 4+ iz — 2 +4) (32> + (1 +i)2? — iz —
2 —4).

[92° + 625 + 22* — 1423 — 52® + 22 + 5|
. Vydelte so zvyskom: (2z* — 323 + 422 — 52 +6) : (22 — 3z + 1).

podiel: 222 + 3z + 11
zvysok: 25z — 5

(a)
. Vydel'te so zvyskom pomocou Hornerovej schémy :
(2t — 223 + 422 — 62+ 8) : (x — 1)
(a) [(z—1)(z® — 2%+ 3z — 3) + 5]
. Zistite kol'’kondsobnym korefiom polynému f je ¢islo c:

(a) f(x) =25 —42° 4621 — 823 +102? —8x+8, c =2 [dvojndsobny]
(b) f(z)=2° -5t + 723 — 222 + 42 -8, ¢ =2 [trojndsobny]
(c) f(z) = 2°+ 7ot + 1623 + 822 — 162 — 16, c = —2 [stvorndsobny]

. Najdite racionédlne korene polynémov:

2
(a) 6z% —112® — 22 — 4. {—3, 2]
(b) 10x* — 1323 + 152% — 18z — 24. [nem4 raciondlne korene]

12
(c) 2425 +102* — 23 — 1922 — 52 + 6. {27 -3 ﬂ

. Najdite kanonicky rozklad polynémov nad R:
(a) z* + 4.
(2 + 22 + 2)(2? — 22 + 2)]
(b) 25 —8.
[(z = V2)(z + V2) (2% + V22 + 2)(2% — V22 + 2)]
(c) 4a* + 2% + 1.

[ NI V31
4 2 v - 2_ VY -
<x+2$+2 Tyt ty

(d) 22+ 325 + 2% + 322 — 1.
[ 1
2 (z - 2) (x+1)3(2* -z + 1)}




3 Raciondlne funkcie a elementarne zlomky. (vyrieste
aspon 5 prikladov do 19.2.2007 - kontrola a
konzultécia)

1. Rozlozte na elementdrne zlomky nad R raciondlnu funkciu:

(a)

622 + Tz + 4

223 + 322 -1

[ 4 1 1
- +

2z—1 (x+1)2 =z+1

28 — 525 4+ 132% — 1823 + 1222 — 8z + 12
(x —2)(x? — 22+ 2)2 '
PRI S el R 2 }
r—2 (22—-2x+2)2 22-2x+2

4o —8axt + 523 — 22+ + 1

(222 — x)?
PR I A — +1+5]
| 2z—-1)2 2z-1 22 =z
20 4 2°
(23 =122 +z+1)
[ z—1 11z +5 2
m+3(m2+x+1)2+9(a:2+x+1)+9(x—1)}

—x* — 323 + 1022 — 4z + 1
(x—1)(z*—a3—z+1)
[ 1 2 T —2 :|

| (z —1)3 x—1+x2—|—x+1




4 Dna 19.2.2007prva zapoctova pisomka z MI1.



Matice - hodnost’ a maticové operacie, inverzna

matica. (vyrieste aspon 5 prikladov do 26.2.2007
- kontrola a konzultéacia)

1. Uréte hodnost’ matic:

w(3y4) ®

U W N = &N
= Ot R W N

— Ot W
B W N = Ot

=

2

81 90 67 107
21 15 23 11
(@ | 39 60 21 85 2].
99 135 65 181
120 150 88 192

2. Pre matice A az P vypocitajte:

1 0
A= 2 1], B=(-1,0,2), D
—1 2

@R
|
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= w o =
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sin «v Cos &

L
(
( cosa  —sina )7
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10 00 g (1) ; 1 0 01 0
L:0120,M:00_2,O:00150,
0 0 01 00 0 0 0 0 01

P=(20,—1,3)
4 3
wsErs (5 5]
(b) 2A — 3G [nie je definované]
1 0
(¢) DT, FT pDT=| o 2| FT=(1034
-1 5



-7 -4 0
(d) —2G —5HT 4 0 6
-15 -1 -10
1 0 0 -1
(e) AD 2 20 3
-1 4 0 11
(f) PF [11]
2 0 -1 3 \]
00 0 O
(e) FP 6 0 -3 9
8 0 —4 12 /|
9 cos2a —sin2a ]|
(h) K K sin2a  cos2a )
1 4 ]
(i) GLD” 1 —15
-5 31 /]
3. Vypocitajte inverzni maticu k matici:
1 =5 1 5
(&) < 0o 1 ) K 0 1
1 2 -3 1 2 7
(b) 0 -1 -2 0 —1 2
0 o0 1 0 1
2 -1 3 2 5
(c) -2 2 2 2 —10
-1 1 2 0 —1
1 1 01 24 —-12 12 -—12
(d) 0 2 3 2 11 -6 9 -9 6
0 0 3 4 12 § -4 8 =8
1 0 0 4 i —6 3 =3 6




6 Sistavy linedrnych rovnic (Frobeniova veta).
(vyrieste vsetky priklady do 26.2.2007 - kon-
trola a konzultéacia)

1. Rieste sustavu linedrnych rovnic v zdvislosti od parametra a € R:

T
3z
2x

21
{(—24—15757 t, 15+2t>; tER} pre a = —2

- 6y + 2z = —4da-2

+ 3y + 4z = 3a-6

- 33y + 6z = —2la
(0 pre a # —2

2. Rieste sustavu linedrnych rovnic v zavislosti od parametrov a,b € R:

ax
6z

+ oy
3y  +

+ =z
bz

a=-2b#-3: K=

a;«é—2,b€R:K:{<

a

5

1

2

=-2,b=-3:K=0
E—at— ),
’ b+3"b+3)’

—(b+3)t71_t_a5—(b+3)t

6+ 3a 6 + 3a

te R

7t);tGR}

3. Pouzitim Frobeniovej vety rozhodnite, ¢i systémy linedrnych rovnic maji
rieSenie a vyrieste ich

(a)

T — 2y +22=-9
3z— by +42=10
5x—12y+62=29

T +2I27 T3 = 2
31[,’1— xTo +2£L’3: 7
T — I3 =—2
201+ 20 +23=17

2LE1 721724’ I3 = 4
1 + T — I3 =1
3r1 —Tre—2x3=—1
—2x1+5r9+ 3 =1

(28,0, 5]

[(1,2,3,)]

[nem4 riesenie]



7 Determinanty. (vyrieste aspon 5 prikladov do

5.3.2007 - kontrola a konzultécia)

1. Vypocitajte:

@ |5

0) | 54
3

@] 4
-1

—1
1—14
-2 3
-5 0

0

2

=7l

(0]

[—29]

2. Napiste rozvoj podla 2. stipca:

1 2
(a) | 4 5
7 8

W Wk N

4
213
3

3. Vypocitajte:

2 =2
4 -1
@ 5
3 6
)
4
® | 4
—4
2 3
1 2
(¢) |0 1
0 0
0 0

O = NN W

—= NN Ww oo

N WO OO

N O = W

2 3 1 2
3 =2 1|+6|4
3 -1 =2 3 -

[—51a + 84b — T5¢ — 3d]



2 34 5 6
3 27 5 4

@l 7 89 10 11 [0]
5 5 1 —4 8
—2 -1 0 1 2
533 333
2 7 2 2 2 2
335333

© 15 5 5 7 5 9 [6700]:
333353
2.2 22 27

4. Pomocou determinantov vypocitajte, pre aké hodnoty parametrov a,b €
R je matica A reguldrna:

a —2 b
(a) A= -2 b -2 [@ # b,b # 2]
1 -1 1
1 1 1 —a
1 1 —a 1
(b) A= 1 —a 1 1 [0’7& 717 3]
—a 1 1 1
a 00 0 0 b
0 a 00 b O
0 0a b 0O
©A=11010 14400 | # ]
0 b 0O a O
b 00 0 0 a

5. Pomocou determinantov vypocitajte inverzni maticu k matici:

( ) cosa —sina cosa sina
a . .
sin « COS & —sina  cos«

2 -2 -3 ) 5 -4 7
M (5 1 -2 g -1
32 1 7 -10 12

6. Rieste sdistavu linedrnych rovnic (pouzite Cramerove pravidlo, pokial’ je
to mozné):

3rx—4y+5z= 1
(a) 2x—3y+ z=-1 [(—59,-37, 6)]
3z—5y— z= 2
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1
a#1,b#0 {b(l_a)(1—2b,1—a,4b—2ab—l)}
ar+ y+z=4 1
(b)  a+ by+2=3 ; a,be R a=10b=5:{2-t21)tcR}

T+2by+2=4 acR,b=0:0

1
=1,b# - :
a , 7&2 0
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Dna 5.3.2007druha zapoctova pisomka z MI1.
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10.

11.

12.

13.

Funkcie - zdkladné vlastnosti. (vyrieste aspon
5 prikladov do 12.3.2007 - kontrola a konzulta-
cia)

. N4jdite definiény obor funkcie f (z) = Y222 1 ]og (1—2%).[D(f)=(-1,0)0U(0,1)]

sin 2z

. Néjdite definiény obor funkcie f (z) = In (1 — log (z? — 5z + 16)) . [D (f) = (2,3)]

N4jdite definiény obor funkcie f (x) = %—l— 1% = [Funkcia nie je nikde definovand]
N4jdite definiény obor funkcie f (z) = (m2 +x+ 1)7% .[D(f) =R]

N4jdite definiény obor funkcie f (z) = In #m—\s/x +5.[D(f)=(4,5)U(6,00)]

*Dand je funkcia f (z) = log <z2*2> . Ngjdite

(a) definiény obor funkcie,[D (f) = (—v/2,0) U (v/2,00)]
(b) vsetky redlne ¢isla, pre ktoré je f (x) > 0. [Ak = € (—1,0) U (2,00), potom f (z) > 0.]

N4jdite definitny obor funkcie a zistite, ¢i je pdrna, alebo nepdrna ak
f(x)= oa(i=ay" [D(f) =(—00,0)U(0,1), f ani pdrna ani nepérnal

Ngjdite definiény obor funkcie a zistite, ¢i je parna, alebo nepdrna ak
f(x)=z[log(x+1)—logz].[D(f) =(0,00), f ani pdrna ani nepdrna]

*N4jdite definiény obor funkcie a zistite, ¢ je parna, alebo nepdarna ak
f(@)=1—=V2cos2z.[D(f) =Urez (=% + km, % + kr), pdrna]

*N4jdite definicny obor funkcie a zistite, ¢i je péarna, alebo nepdrna ak
flz)=2< _2“%, a > 0.[D (f) = R, nepdrna funkcia]

Pre funkciu f (z) = |z| n4jdite definiény obor, podmnoziny defini¢ného
oboru, na ktorych je funkcia rasttica alebo klesajiica, zistite ¢i je ohrani¢end
a nacrtnite jej graf.
D (f) =R, na (—o0,0) je klesajiica, na (0,00) je rastiica, zdola
ohrani¢end minger f () = f(0) = 0, nie je zhora ohranicend

*Pre funkciu f (z) = |z|—=z ndjdite defini¢ny obor, podmnoziny defini¢ného
oboru, na ktorych je funkcia rastica alebo klesajiica, zistite ¢i je ohranic¢end

—2x pre <0
DU =R flo)=lel~a={ 7 P 220

na (0,00) je konstantnd, zdola ohrani¢end min,cr f (x) = 0.

anacrtnite jej graf.  na (—00,0) je Klesajtica,

Pre funkciu f (x) = 1—cos x uréte definiény obor, podmnoziny defini¢ného
oboru, na ktorych je funkcia rastiica alebo klesajiica, zistite ¢i je ohranicena,

13



14.

15.

16.

néjdite jej supremum, infimum, maximum, minimum a nacrtnite jej graf.
D (f) = R, na intervaloch (2kw,m + 2km) je rastica,
na intervaloch (—m 4 2k7,2k7) je klesajica, minger f (z) = f (2kw) =0,
maxzer f () = f (7 + 2k7) = 2.

N4jdite definiény obor funkcie, obor funkénych hodnot. Najdite inverzni
funkeiu, ak f () = V22 £ 1. D(f)=R,H(f)=(1,00), zdola ohrani¢end minger f (x) = f(0) = 1.

Nie je prostd, preto nemd inverznu funkciu.

*Najdite definiény obor funkcie, obor funkénych hodnot. Najdite inverzni
funkciu. Naértnite graf funkcie aj inverznej funkcie, ak f () = —4+ 3/z.

. ¢ p— _ wtd 2
[D() = (0,00)  H (f) = (~4,00) , je prosta [ : (~4,00) — (0,00), [~ (z) = (£41)°]
*N4djdite definiény obor funkcie, obor funkénych hodnot. Néjdite inverznd

funkciu. Nacrtnite graf funkcie aj inverznej funkcie, ak f(x) = 1+
In(z+2).[D(f)=(-2,0),H(f) =R, jeprostd [~ : R — (=2,00), f~!(z) = -2+¢"1]

14



10

10.

11.

12.

. Vypocitajte limity v bodoch, v ktorych funkcia f (z) =

. *Dan4 je funkcia f ()

. *Vypocitajte limitu lim,

Limita a spojitost’ funkcie. (vyrieste aspon 5
prikladov do 19.3.2007 - kontrola a konzulta-
cia)

. *Vypocitajte limitu lim, o o245 [9]

z2-3"

. Vypoéitajte limitu lim,_; £522L (0]

z3—x

. *Vypotitajte limitu lim,_, 1 6&# [6]

xr2—5x+1"

. *Vypocitajte limitu lim, .+ —2b52=2— [+00]

3 —x2—z+1"

. *Vypocitajte limity v bodoch, v ktorych funkcia f(x) = WLG' nie je

definovans. Zistite, ¢i je ohrani¢end a nad¢rtnite priblizne jej graf. [Funkcia
nie je definovand v bodoch, kde je ‘332 — 16! =0, tj. 12 = +4. Tak
méme D (f) = (—o0,—4) U (—4,4) U (4,00) = R\ {—4,4}. Vypocitame
limitu iba v bode a = —4. Limity v bode a = 4 vypocitame podobne:
lim, ,_4- ﬁ =00, lim,__,_4+ ﬁ = 00, odkial plynie, ze funkcia
nie je zhora ohraniend. Pretoze plati |x27£16\ > 0, funkcia f je zdola
ohranicens. |

5 nie je defi-
novand. Zistite, ¢i je ohrani¢end a nacrtnite priblizne jej graf.[Funkcia
nie je definovand v bodoch, kde je 2 —4 = 0, t.j. x12 = +2. Tak
méme D (f) = (—o00,—2) U (—2,2) U (2,00) = R\ {—2,2}. Vypocitame
limitu iba v bode a = —2. Limity v bode a = 2 vypocitame podobne.
lim,_, o —%7 = —o0, lim,_,_o+ = 0o, odkial’ plynie, Ze funkcia nie
je zdola ani zhora ohranicens.

_r
z2—4

. *Vypocitajte limitu lim, . (5557 — 5557) - [4]

ze (-5,00U(0,%).

_ x
= Tegal®

(a) Vypocitajte limity v krajnych bodoch definiéného oboru a v bode 0.

lim = =0, lim, =

X J— 3 X J— 3
e——ZF Tiga] =0, lim,_,g+ Tez] = 1, lim, -

=z
It |
(b) Zistite, ¢i je dand funkcia pdrna, alebo nepdrna. [nepdrnal

YE LT ]
V3 fr—z

*Vypoéitajte limitu limy oo (V22 + 1 —z) . [1]
*Vypoéitajte limitu lim, .oz (V22 + 1 —z). [—o0]

*Vypocitajte limitu lim, oo (V22 + 1 — /) . [00]

15
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[tan z|

_x
[tg x|
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. *Vypoéitajte limitu lim,_,o &% (2]

tg6x°
Plati nerovnica:
. Vypocitajte limitu lim,_,, 3£, —1<sinz<1=— — 1 < sinz 1 ~,pre x > 0,

T

potom z vetyo nerovnostiach med21 hmltaml platl lim, o 55 =

cos ZE*COS:3 X [1]

. Vypocitajte limitu lim,_¢ —
. Zistite, ¢ je funkcia f (z) = 522 + 2z — 6 spojitd v bode a = —3, 0, 1. [Je
spojitd]

lim,_ .- |6z +3]=lim

. z z
. *Zistite, ¢i je funkcia f (z) = |6z + 3| spojitd v bode a = —1. hmzﬁfé+ |62 + 3| = lim,,_
f(-=3)=0==1lim,_ .- [6z+3|=
2

. Zistite, ¢i je funkcia f (x) = v/3 — 22 zlava (sprava) spojita v bode a = /3.
[Funkcia f (z) = V3 — 2% mé defini¢ny obor D (f) = (—v/3,V/3) . Mdme:
I (\/ﬁ) =0,lim 5 f(z)=lim __ - V3-— 22 =0, teda f je v bode
V'3 spojitd zlava. Vzhladom na definicny obor lim | g+ f (z) nemd
zmysel, teda f je zl'ava spojitd v bode a = v/3.]

. Zistite, ¢i je funkcia f (z) = Sl% spojitd na intervale (0, 00). [Pre kazdé

a € (0,00) mame lim, ., f (z) = lim, ., S22 = S0¢ — f(g) Funkcia je
spojitd na (0,00) ]

. Zistite, ¢i je funkcia f (z) = \/Lgf:i spojitd na intervale (1,3), alebo na

(1,3).[f:%, kde h : (1,00) — R, h(z) = vz —1,9 : (—0,3) —
R, g (z) = v/3 — x,st spojité, potom f:(1,3) —, f(x) = \/—V‘]e podiel
dvoch spojitych funkcii, teda je spojitd, alebo to ukdzeme takto: Vr €

(1,3) plat: lim,—, f (2) = lim, ., Y=L = oI — f(q) |

. Zistite, ¢ je funkcia f spojitd v bode a a nacrtnite jej graf ak:

PRI Pt A >) °
T) = 4—-2x xz€ (1 =1, —-.
20— 17 <5 '2

[V bode a = 1 je spojitd, v bode a = g nie je definovand, teda ani spojitd.]

. Néjdite defini¢ny obor funkcie f(x) = @;72 Ak sa d4 ndjdite takée
roz&irenie funkcie f, ktoré oznac¢ime F' s definicnym oborom R, aby F' bola
D (f) = (—00,2) U (2,00) .Funkcia f je spojita. 1

spojita! Napiste predpis ziskanej spojitej funkcie F.
bl pIRie precp JSPOTTE] Hl'adand spojitd funkcia je dand predpison

16



23

24.

25.

26.

27.

28.

11

. *N4jdite definicny obor funkcie f () = —£5. Ak sa d4 ndjdite také rozsire-
nie funkcie f, ktoré oznacime F' s definicnym oborom R, aby F' bola spo-

jita! Napiste predpis ziskanej spojitej funkcie F. [D (f) = (—o00,2) U (2,00) .Ned4 sa rozsirit’ aby bola spo
*Urcte hodnotu parametra p tak, aby funkcia

8eP* 1 <0

bola v bode a = 0 spojita. [p = §]

*Uré¢te hodnotu parametra p tak, aby funkcia

Vi+xr—1

xT) =
/) PP+2p—-2 =0

i

{\/1Tw—\/1+7 240

bola v bode a = 0 spojitd. [p=-3Vp=1]

Zistite, ¢i je funkcia f (z) = —L5 spojitd a ohrani¢ens na intervale (0, 3) .[Nie
je]
*Zistite, ¢i je funkcia f(x) = |4z — 8| spojitd na intervale (—1,4). Ak
éno, najdite jej minimum a maximum na danom intervale.
| 8—4x pre ze(-1,2)
f(z)= 4o —8 vpre 1z € (2,4)
minge(-1,4y f (2) = 0= f(2), maxze(—1,) f (z) =12 = f(-1).

Zistite, ¢i je funkcia f (z) = +/|z| spojitd na intervale (—3,2). Ak &no,
pomocou grafu najdite jej minimum a maximum na danom intervale.

,8pojita,

[Je spojitd, mingec(_g9y f(2) = 0, max,c(_39 f (z) = \/g]

17



Dna 19.3.2007 tretia zapoctova pisomka z M1.
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12

Diferencovatel’né funkcie. (vyrieste aspon 5
prikladov do 26.3.2007 - kontrola a konzulta-
cia)

. *Vypocitajte derivdcie funkcif:

fi(z) = 4/sin (?) fo(z) = 4%, f (x)ZIH%, fi(z) = 210", f5(z) = Insin 2z.
f’l(w)zﬁyf’g(x)=3.1n4.43w,

34/sin %)

fhi(x)= —Whﬂl(@ =10""(1 —21In10), fi (z) = 2cotg 2x.

Zistite, ¢i je funkcia

rsini, 2#0

ro={ e L7

diferencovatel'nd v bodoch a = 0, %
in 1
[V bode a = 0 plati: lim, g %:5(0) =lim, o === =lim,__sin 2A.V
bode a = % nemusime derivdciu pocitat z definicie, ale sta¢i pre x # 0
st () —sin) — Leos k. f(2) —
ndjst : f'(z) =sinl —dcosl, f/(2)=1]

*Zistite, ¢i je funkcia

- xarctg%, x#0
f(m)_{ 07 .’L'ZO ’

v bode a = 0 a) spojitd, b) diferencovatelns.
[a) je spojita v bode a = 0, b) nie je diferencovatelnd v bode a = 0.]
*Pre funkciu f (z) = |2z — 6| najdite f’. V bodoch, v ktorych derivdcia ne-

existuje vypocitajte derivaciu sprava a derivdciu zl'ava. Nacrtnite grafy f a
6—2x pre <3

f/ f(x):|213—6|: 2 — 6 pre x> 3 ’
. p ) =2 pre x<3 f’+(3):11m$é3+%:2 )
d (x)_{ 2 pre >3 ' f(3)=lim, 5 X =-2 = f'(3)2

Pre funkciu f (z) = /| — 1| néjdite f’. V bodoch, v ktorych derivicia
neexistuje vypocitajte derivdciu sprava a derivdciu zl'ava. Naértnite grafy

I T 1
faf’ [f’(x)— e e 2ot ’f’“)ﬂ]

N4jdite rovnicu dotyénice a normdly ku grafu funkcie f (x) = e™* cos2x
vbode A=(0,7).[A=(0,1),t:z2+y—1=0,n:z—y+1=0]
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7. *N4jdite rovnicu dotyé¢nice a normély ku grafu funkcie f (z) = el=7" v

priese¢niku s priamkou y = 1. [Uloha mé dve rieSenia: v bode T; =
(L) :t1:224+y—3=0,n1:2—2y+1=0,vbode To = (-1,1): t3:
20 —y+3=0,np:2+2y—1=0]

8. *Ku grafu funkcie f (x) = = ln z njdite rovnicu normaly, ktord je rovnobeznd
s priamkou p: 2z — 2y + 3 =0. [n:yfx+3e’2 :O]

9. N4jdite uhol, pod ktorym sa pretinaji grafy funkcii f (z) =Ilnz a g (z) =
In® . [Navod: najskor uréte prieseénik funkcif f a g, potom pouzite vztah

— | k2=k1
tgy = ’1+k1k2

g v ich priesecniku. Vysledok: ¢, = 7, ¢y = arctg 5273-2]

, kde k1, ko si smernice doty¢nic ku grafom funkcie f resp.
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L’ Hospitalovo pravidlo. (vyrieste aspon 5
prikladov do 2.4.2007 - kontrola a konzulta-

14

cia)

*Vypocitajte limitu lim,_, o+ (€* — 1) cotg z. [1]

*Vypocitajte limitu lim,_,o 24 tg (Z2). [—2]

x T

*Vypocitajte limitu lim,_,q+ (%)tgm -1

sin x ] cotg(z—a) [ecotg a]
sina :

*Vypocitajte limitu lim,_,, [

21

. Vypocitajte limitu lim, .o 50—
: sinz—x : cosxz—1 : —sinx
|:hm$_’0 arcsinz—z limg o I E— lim; o 11 2)*%( 2) =L
Vi-o2 —z(l—z —2z
s . . . . tgz_ =z
*Vypocitajte limitu lim, g - 1]



Dna 2.4.2007 stvrta zapoctova pisomka z M1.
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15 Zistovanie priebehu funkcie. (vyrieste aspon
5 prikladov do 16.4.2007 a d’alsich aspon 5
prikladov do 23.4.2007 - kontrola a konzulta-
cia)

1. *Zistite priebeh funkcie f (z) = (im:l)lz a nalrtnite jej graf.

[1) D(f) = R\{1} = (—o0, 1)UL, 00), £(3) = 0, spojitd, lim,_; 25 =
00, priamka x = 1 je vertikdlna asymptota.

2) Plati —1 € D(f) = 1 ¢ D(f). Funkcia nie je ani parna, ani nepdrna.
) Pretoze ma4 iba jeden nulovy bod (vid’ 1)) nie je periodicka.
)

3
4) f'(x) = —(93271)3, ak ¢ € (—00,0) f’(z) < 0 klesajica, ak = €
(0,1) f'(x) > 0 rastica, ak x € (1,00) f'(x) < 0 klesajuca.
5) f(0) = =1 = lokmin f(z) = min,ep(s) f(2).
6) f"(z) = (i‘”ﬁ)ﬂ, ak € (—oo0,—1%) f”(z) < 0 konkdvna, ak x €
(=%,1) f”(z) > 0 konvexnd, ak = € (1,00) f”(z) > 0 konvexné.

7) V bode z = %, f(=3) = —3% je inflexny bod.

8) limy 400 72 (z 1)2 = 0. Prlamka y = 0 je asymptota v bode oo aj —

H(f) = (=1,00)]

2. Zistite priebeh funkcie f (z) = arcsin 17. a nacrtnite jej graf.
[1) D(f) = (0,00), f(1) = 0, spojitd, nemd vertikdlnu asymptotu.
2) Plati D(f) = (0, 00). Funkcia nie je ani pdrna, ani nepdrna.
3) Pretoze md iba jeden nulovy bod (vid’ 1)) nie je periodicka.

4) f'(z) = —m, ak z € (0,00) f'(z) < 0 klesajuca.

5) f(0) = arcsin1 = § = max,ep(y) f(2).

6) f"(x) = %, ak z € (0,00) f"(x) > 0 konvexna.
7) Nem4 inflexny bod.
lim,_, o arcsin hi = —%. Priamka y = —3 je asymptota v bode oo.

8)
H(f)=(=%,3)]
3. *Zistite priebeh funkcie f (z) = 22 — 2 |z| a na¢rtnite jej graf.
[1) f(z) = 2% + 2z pre z € (—00,0) 22 — 22 =z € (0,00), D(f) = R,
f(=2) =0, f(0) =0, f(2) =0, spojitd, nemé vertikdlne asymptoty.
2) Plati € D(f) = —z € D(f), teda defini¢ny obor je symetricky podla
zaciatku a f(—x) = (—x)% — 2| — x| = 2% — 2|z| = f(x). Funkcia je parna.

3) Pretoze m4 tri nulové body (vid’ 1)) nie je periodickd. (Ak by bola
periodickd musela by mat nekone¢ne mnoho nulovych bodov.)
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4) f'(x) =2z+2prex € (—00,0) 2z—2x € (0,00), f/, (0) = =2, f'_(0)
2, £/(0) 3, ak z € (—o0, —1) f'(x) < 0 klesajica, akw € (-1,0) f'(z) >
rastica, ak « € (0,1) f’(x) < 0 klesajica, ak x € (1,00) f'(z) >
rastuca.

5) f(0) =0 = lokmax f(z), f(=1)=f(1) = —1=minzep(y) f(2).
6) f"(x) =2,ak x € (—00,0) f"(x) > 0 konvexnd, ak z € (0,00) f"(x) >
0 konvexna.

N—
ool

7) Nem4 inflexny bod.

8) lim, 4o 22 — 2|z| = oo. Pre asymptotu v bode —oo méme: k =
lim, o @ = limg, o *2%% = —oo, funkcia f nemd asymptotu v
bode —oo. Pre asymptotu v bode co méame: k = lim,_, o f(;) = lim,_, m2;2z =

00, funkcia f nemd asymptotu v bode co. H(f) = (—1,00).]

. *Zistite priebeh funkcie f () = =14+ v —22 — 4z + 5 a nadrtnite jej graf.

[1) D(f) = (=5,1), f(=2—2v2) =0, f(—2+ 2v/2) = 0 spojita (zlozena
funkcia), nem4 vertikdlnu asymptotu.

2) Plati D(f) = (—5,1). Funkcia nie je ani parna, ani nepdrna.

3) Nie je periodicka.

4) f'(z) = \/_;f%fr% existuje na (—5,1), ak x € (=5,-2) f'(z) > 0
rastica, ak z € (—2,1) f'(z) < 0 klesajica.

5) f(=2) = =1+ V9 =2 = max,ep(y) f(2).

6) f"(x) = ﬁ existuje na (—5,1), ak z € (=5,1) f"(z) <0
konkdvna.

7) Nem4 inflexny bod.

8) f(—5) = —1, f(1) = —1. Pretoze D(f) neobsahuje body +oo, nema
zmysel skimat’ asymptoty v tychto bodoch. H(f) = (—1,2).]

. Zistite priebeh funkcie f (z) = % a nacrtnite jej graf.

[1) D(f) = (0,00), f(1) =0, spojita (podiel dvoch spojitych).

2) Plati D(f) = (0,00). Funkcia nie je ani parna, ani nepérna.

3) Pretoze m4 iba jeden nulovy bod (vid’ 1)) nie je periodicka.

4) f'(z) = 22 ak x € (0,1) f/(z) > 0 rastiica, ak z € (1,00) f'(z) <0
klesajica.

5) f(1) =1=max,ep(s) f(z).

6) f"(z) = 225=1 "ak 2 € (0, e2) f”(x) < 0 konkdvna, ak x € (e2,00) f"(z) >
0 konvexna.

7) V bode z = ez, f(e%) = %e*% je inflexny bod.

1+lnz

8) lim, o+ = lim, o+ 1lnz+1 = —oo. Priamka z = 0 je ver-

1
tikdlna asymptota funkcie. limg,_, oo % = lim; .o + = 0. Priamka

y = Oje asymptota v bode co. H(f) = (—o0,1).]

24



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Zistite priebeh funkcie f (z) = In Ztl a nacrtnite jej graf. [vid’ ma-online]

*Zistite priebeh funkcie f(x) = (1 —3z)e?® a nacrtnite jej graf. [vid’
ma-online]

*Zistite priebeh funkcie f (z) = h‘;z a nad¢rtnite jej graf. [vid’ ma-online]

*Zistite priebeh funkcie f(z) = xarctgz a nacrtnite jej graf. [vid ma-
online]

Zistite priebeh funkcie f(z) = % a nacrtnite jej graf. [vid’ ma-
online]

Zistite priebeh funkcie f(x) = In (4 — mz) a nacrtnite jej graf. [vid ma-
online]

e“+e *

Zistite priebeh funkcie f (z) = coshz = <3

ma-online]

a nacrtnite jej graf. [vid

*Zistite priebeh funkcie f (z) = 1“7;” a nadrtnite jej graf. [vid’ ma-online]

T o
2

Zistite priebeh funkcie f (z) = sinhz =
ma-online]

a nacrtnite jej graf. [vid’

Zistite priebeh funkcie f (z) = In cos x a nac¢rtnite jej graf. [vid’ ma-online]
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16 Dna 30.4.2007 skuska z M1.
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